

## 城镇化对城市区域经济发展影响研究内容

王洪美

新乡节能监察中心, 河南 新乡 453000

[摘要]以珠江三角洲、武汉城市圈和长株潭城市群作为区域经济发展的典型例子分析城镇化对区域经济发展的影响。以珠江三角洲、武汉城市圈和长株潭城市群的城镇化率与经济、社会和民生等指标数据为样本,通过SPSS软件对数据进行线性、复合、增长等模型分析以及运用层次分析法进行比较研究。随着城镇化率的不断提高,区域集聚能力、创新能力、辐射能力和示范作用越来越强、规模以上工业规模越来越大以及优势越来越明显。进而在大范围对劲城镇化的过程中,需要各个地区更好施展出领头羊的作用,促使地区经济健康稳定的发展。

[关键词]城镇化;城市区域;区域经济;发展影响

DOI: 10.33142/sca.v2i4.745

中图分类号: F299.27

文献标识码: A

### Research content on the influence of urbanization on Urban Regional Economic Development

Wang Hongmei

Xinxiang Energy Saving Monitoring Center, Xinxiang, Henan, 453000

**Abstract:** Taking Pearl River Delta, Wuhan Urban Circle and Changsha-Zhuzhou-Xiangtan Urban agglomeration as typical examples of regional economic development, this paper analyzes the influence of urbanization on regional economic development. Taking the urbanization rate and economic, social and livelihood data of Pearl River Delta, Wuhan urban circle and Changsha-Zhuzhou-Xiangtan urban agglomeration as samples, the linear, compound and growth models of the data are analyzed by SPSS software, and the analytic hierarchy process (AHP) is used to compare the data. With the continuous improvement of urbanization rate, regional agglomeration capacity, innovation ability, radiation capacity and demonstration function are stronger and stronger, and the industrial scale above the scale is larger and more obvious. In the process of large-scale urbanization, it is necessary for all regions to make better use of the leading sheep, so as to promote the healthy and stable development of regional economy.

**Key words:** urbanization; urban areas; regional economy; development impact

### 引言

在我国国力逐渐稳定提升的影响下,使得大部分的农村地区加快了转型的步伐,正在朝着城市化的方向迈进。现如今,我国城镇化已经发展到了较为完善的水平。很多的农村地区已经成功的实现了转型,进而使得地区经济结构出现了明显的改变,这样就会对地区经济发展造成一定的影响。为了更好的推动城镇化稳定发展,这篇文章主要围绕城镇化与城市区域经济发展存在的联系实施全面的研究。

#### 1 城镇化对城市区域经济发展的正面影响

##### 1.1 可优化城市人口结构

就现如今我国发展情况来看,想要从根本上保证各个领域的协调统一发展,最为重要的就是需要结合实际情况来对城市人口结构进行完善。现如今国内城市发展趋势十分乐观,与农村发展水平之间的差异较大,大范围的推进城镇化的发展,能够较好的缓解城市与农村地区的结构差异十分严重的问题。诸如,城市地区高水平的劳动力储备不足,在实施城镇化结构形式之后,农村人口能够进入到城市之中,更好的弥补这个问题<sup>[1]</sup>。

##### 1.2 可推动产业发展

城镇化其最为突出的特征就是,地方产业特征十分明显,往往都是由第一产业为核心,后期会过渡到二三产业为核心,进而在实现城镇化转型之后,可以在农业发展的带动下,对农村产业结构加以调整,增加热门产业,有效的带动整个农村地区的经济健康稳定的发展。

##### 1.3 可解决分化问题

现如今在很多的地区,城市发展十分灵活。其次,因为双方具备不一样的发展趋势,城市居民与农村地区民众的综合素质存在较大的差异,进而不能高效的进行合作。城镇化大范围的铺展开来可以较好的带动农村地区民众进入到

城市地区,借助农村民众务工的优越性,来对城市民众的思想进行调节,从根本上缓解城市分化的现象<sup>[2]</sup>。

## 2 城镇化对城市区域经济发展的负面影响

### 2.1 工业化发展出现不合理特征

一些农村地区在不如到城镇化时期的时候,积极的拓展第二产业,各种类型的生产加工工厂应时而生,继而快速的进入到了工业核心时期。地方行政机构能够在针对地方产业实施监督管理工作的时候发挥出其应有的作用,并且工作的实施务必要切实的结合实际需求来开展各项工作。其次,城镇化的突出特点就是第二产业,进而需要极大力度来促进第二产业的健康发展。

### 2.2 地方经济发展速度缓慢

现如今国内大部分的地区都逐渐的在大范围的推进城镇化,但是新的城市内部关联系统并没有达到完美的水平,进而要想高效高质的与外界进行合作是存在一定的困难的。如果地方需要发挥城市动力来实现某项目标的时候,最好选择那些综合实力较强的城市,而那些新的城市动力源十分欠缺,进而无法发挥出需要的协助作用。进而如果地方经济发展目标与城镇化发展情况保持一致的时候,会对地方经济造成一定的影响<sup>[3]</sup>。

### 2.3 生态环境将受打击

在城镇化发展过程中,地方第二产业和第三产业都会随之大范围的实施。发展工业势必会形成大量的生产废弃物,城镇化地区技术水平较差,进而促进工业发展势必会对整个地区生产环境造成负面的影响。现如今国家致力于带动各个区域大力实施生态环境维护工作,城镇化的发展目标势必会与生态环境维护工作形成反差,如果出现对立状态,并且不能较好的加以解决,城镇化势必会对地方生态环境造成一定的破坏。

## 3 城镇化与区域的相关性分析

### 3.1 城镇化加速区域经济的发展

#### 3.1.1 增强区域聚集能力

城镇化最具代表性的特征就是集中性强,是地区人口,社会经济,科学技术等方面的核心地区,集中强度与地区经济状态也存在一定的关联。城镇化快速发展实际所出现的红利其是城市集聚效应的产物。城市集聚效应涉及到行业聚集以及人才聚集<sup>[4]</sup>。

##### 3.1.1.1 产业聚集

因为城市的发展能够更好的调动外资的涌入,各种类型的产业,不同种类的企业都会在城市集中,他们在生产经营中都会一定的外部效应,其生产成本也会在产量不断扩充的带动下逐渐的降低。在构建规模经济,促进城市效应的不断提升,推动城市经济的健康发展会对城市发展起到积极的影响所用。

##### 3.1.1.2 人才聚集

城市地区借助专业的科研部门以及高等院校的发展来实现人才的集中。人才的集中能够为城市的发展壮大提供专业的理论知识以及专门的技术辅助,进而能够为地区经济的发展给予良好的基础。就拿长株潭城市群为实际案例来说,经过专业部门的信息数据统计,本地区在2005年的时候高等院校的在校学生为五十五万左右,等到2012年的时候增长到了七十多万人,这就充分的说明了在城镇化快速发展的带动下,有效的促进了地区人才聚集能力的提升<sup>[5]</sup>。

### 3.2 扩大区域规模工业

在城镇化大范围铺展开来的影响下,使得人口集中和生产要素的聚集规模在逐渐的壮大,实际生产工作人员以及民众能够更好的借助城市基础设施以及公共服务来为己所用。产品以及市场的集中化为企业的健康发展创造了良好的基础条件,这篇文章结合大量的专业信息数据来综合的判断城镇化发展情况与规模工业之间的关联。在我国的珠江三角洲以及周边地区的城镇化概率情况来说与工业生产增加值存在密切的关联,这就表明了城镇化在大范围的进行推广,地区中等规模的工业企业增加值在逐渐的提升,进而带动了工业生产企业稳定的发展。

### 3.3 优化区域结构

各个地区在发展城镇化的时候,务必要充分的结合自身实际情况,加大力度来进行深入的改革和完善,并且需要对形成管控,财务管控,人口流动管控等多种体制实施完善,在这种趋势下才可以有效的带动城镇化的健康发展。首先需要对财税金融有关机制加以完善,最终构成专门的激励体系,推动城镇化稳定健康的发展。并且需要结合市场波动其是来创建专门的融资途径,带动各类公益性项目的参与。再有,切实的针对行政管理机制加以优化,带动区域的健康发展,推动管理水平的稳定提升<sup>[6]</sup>。再有,大范围的推行人口改革制度的完善,对所有的区域内的人口管理机制进

行不断的创新,在开展各项工作的时候务必要保证各项工作有序开展,促使人口在各个地区之间能够稳定的流动,最终构成高质量的人口布局。最后,在完成土地制度改革之后,有效的提升了土地资源的利用效率,首先是确保了耕地的范围能够满足实际的需要,对农民的利益加以切实的保证。

### 3.4 重视维护生态环境

地方行政机构务必要对生态环境保护工作加以侧重关注,联系地区实际情况采用适当的方法来更好的施展出地区农村发展的优越性,建造大面积的人工园林,这项工作的开展可以与地区工业发展相结合,带动新城镇地区经济健康稳定的发展。

### 3.5 因地制宜,打造宜居城市

城镇化大范围铺展开来的最终目标就是建造宜居城市,这类城市最为突出的特征就是绿色环保。首先需要极大力度来对地区发展实施合理的规划。在城镇化的实施中,联系整个地区的实际情况,对各类区域加以细致的划分,最大限度的营造一个独具特色的城市群。再有,需要坚持以人为本的原则,从农业转移人口市民入手,推动人口流动的稳定健康发展。再次,要注意融合。坚定不移地走城镇化与工业化、信息化、农业现代化同步推进的城镇化道路,实现产城协同发展,更好的带动整个地区经济的稳定发展。最后,要夯实基础。在城镇化过程中,建立城镇综合交通体系、市政公用设施、公共服务设施、防灾减灾和公共安全等应急设施。

### 结束语

综上,以城镇化为主,面向城镇化对城市区域经济发展的影响,进行了简单的研究分析。希望文中内容,能够为各个城镇化相关研究者,提供一些专业的参考材料。

### [参考文献]

- [1]黄健.城镇化对城市区域经济发展影响研究[J].财经界(学术版),2019,7(09):12.
  - [2]王素娜.城镇化对河南区域经济发展的影响研究[J].河北企业,2018,7(12):74-75.
  - [3]郭洋.城镇化对区域经济发展的影响研究[J].现代交际,2016,6(03):114-117.
  - [4]叶相美,奚萍子.城镇化对安徽区域经济发展的影响研究[J].改革与开放,2015,6(09):71-72.
  - [5]赵海军.城镇化对区域经济发展的影响研究[J].调研世界,2015,7(02):19-23.
  - [6]杜煜.城镇化对河南区域经济发展的影响研究[J].河南科学,2014,32(11):2389-2394.
- 作者简介:王洪美(1976-),经济师。